

《穿越聖經》

耶利米書（6）耶利米預言終有一天，以色列國將歸於統一， 再次以真誠敬拜神，並認清罪的本相（耶 3:22-7:2）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了耶利米書 3:3-21 的內容，讓我們先來重溫一下。

以色列人雖然罪惡滔天，但仍然輕視自己的罪，還以神的兒女自居。今天，我們自知做錯事時，總愛文過飾非，以減輕內疚，卻不知道這樣做不但是不敢正視罪的嚴重性，以致不會悔改，而且會繼續沉溺犯罪。如果我們視每種錯誤的態度和行動都是得罪神的嚴重罪行，就會慢慢明白“為主而活”是怎麼一回事了。你生命中有沒有自認為“微不足道”的罪？神要我們承認並離開每一種罪。

北國以色列亡於亞述，人民被擄。本來南國猶大應該從這慘痛的歷史中汲取教訓，引以為鑑，重新歸向神，但他們卻視若無睹，依然故我。耶利米再三懇求猶大國民歸向神，免受亡國之災。這篇信息大約是在主前 627-621 年間，約西亞王執政時宣告的，約西亞王遵行神命令的榜樣，似乎未能打動民心，令他們悔改。根據列王紀下 23:25-27 的記載，耶和華宣告，如果人民再不悔改，祂便因約西亞祖父瑪拿西王所犯的罪而懲罰猶大，使猶大遭到亡國之痛。

北國以色列人對神毫無敬畏之心，即便在表面上也不遵守神的旨意。南國猶大人的情況更甚，雖有敬虔的外貌，卻沒有真誠的心。只相信正確的教義而沒有發自內心的遵行，就如獻祭而不悔改一樣。耶利米看見猶大人虛偽的悔改行為，就義正辭嚴地給予譴責。沒有信心的生活是沒有盼望的，單單為罪哀傷而沒有改變也是虛偽的。只為罪難過懊悔是不够的，真正的悔改是要心意更新並以行動表現出來。

北國以色列民因犯罪受到神的懲罰，終於國破家亡，淪為別國的俘虜。猶大國的百姓看見北國異教之風猖獗，道德淪喪而遭到此報，無疑認為他們罪有應得，對他們嗤之以鼻。耶利米卻告訴以色列的餘民，神仍然賜福肯歸向神而認罪悔改的人，並警告那些自以為沒罪而沾沾自喜的猶大人，要從以色列亡國的歷史中汲取教訓，悔改歸向神。由於猶大人不肯悔改，故耶利米以神對以色列餘民的應許教訓他們。

神應許將合祂心意的牧者賜給祂的百姓，作他們的領袖。這牧者會跟從神、具有各樣的知識、智慧和聰明。這是因為神看見以色列民缺乏方向，所以應許賜給他們合適的領袖。我們指望領袖，倚賴他們的引導，所以他們一旦不跟隨神，就會領我們誤入歧途。讓我們為自己國家、社會和教會中敬畏神的領袖祈禱，祈求神讓他們成為好榜樣，並將神的智慧傳授給我們。

所羅門王統治整個以色列國的時候，百姓在富麗堂皇的聖殿中敬拜神，殿中放著神的約櫃，裏面藏有刻著“十誡”的法版，那就是神與百姓同在的象徵。在未來新的國度中，神的約櫃永遠不會消失，因為聖靈將親自與祂的子民同在。

接下來，我們繼續研讀與查考耶利米書 3:22-7:2 的內容。

耶利米書 3:22 記載：“你們這背道的兒女啊，回來吧！我要醫治你們背道的病。看哪，我們

來到你這裏，因你是耶和華—我們的神。”

神說祂要醫治。親愛的聽眾朋友，如果你常常背道，在非常明顯的地方有個傷，神說：“你來，我要醫治你。”

耶利米書 3:23-24，先知說：“仰望從小山或從大山的喧嚷中得幫助，真是枉然的。以色列得救，誠然在乎耶和華—我們的神。從我們幼年以來，那可恥的偶像將我們列祖所勞碌得來的羊群、牛群，和他們的兒女都吞吃了。”

在詩篇 121:1-2，大衛說：“我要向山舉目；我的幫助從何而來？我的幫助從造天地的耶和華而來。”幫助不是從高處的山上來的，救恩是從神而來。

耶利米書 3:25，先知說：“我們在羞恥中躺臥吧！願慚愧將我們遮蓋；因為從立國（原文是幼年）以來，我們和我們的列祖常常得罪耶和華—我們的神，沒有聽從耶和華—我們神的話。”

猶大沒有認罪。耶利米替他們認罪，也替自己承認罪。每天花一點時間認罪，對我們是毫無損失的。我們常聽到神有特殊恩賜，神藉著特別的方式賜下祂的福恩。感謝神賜福我們。但你有沒有聽過我們承認自己虧缺了神的榮耀？你有沒有來到神面前承認你虧欠了祂的榮耀？我們在神面前要謙卑。猶大在神面前不謙卑，神因此必須使他們成為俘虜。我時常在想，主是不是已經準備要懲罰我們了。我們要在神面前謙卑下來。

當時正是約西亞王進行改革的時期，但那時還沒有在聖殿發現律法書。因此這是改革，不是復興，影響力是很膚淺的。約西亞很有誠意，是敬畏神的人，他聽先知耶利米的話。即使耶利米所說的預言觸及了要害，百姓還沒有真正回轉歸向神。

耶利米的第二個信息從 3 章一直延續到 6 章，說到百姓的背道。耶利米書 3:10 記載：“雖有這一切的事，她奸詐的妹妹猶大還不一心歸向我，不過是假意歸我。這是耶和華說的。”百姓回轉歸向神只是外表而已。他們去聖殿、行禮如儀，心卻不在那裏；這是約西亞一心想改進的。這顯示只有改革、沒有復興。沒有復興的改革絕不是真正的改變。我相當確定凡是對聖經恢復興趣，才可能會復興，但這也可能只是經驗上的缺口而已，現在有很多人在這缺口上，還要觀察他們是不是真的信主。雖然在耶利米時代有改革，人還沒有真正回轉歸向神，但足以激勵耶利米說出更重要的預言，這預言記載在耶利米書 3:16-18，他說，“當那些日子，”萬國要到耶路撒冷，聚集在神的聖殿裏。這可以警告猶大，不要只追求聖殿儀式上的敬拜，他們還沒有實質性地回應神的呼召。於是神繼續和他們爭辯。耶利米書 3:22 說：“你們這背道的兒女啊，回來吧！我要醫治你們背道的病。”

耶利米書 4 章一開始，神便回應了百姓的行動。

耶利米書 4:1-2 記載：“耶和華說：以色列啊，你若回來歸向我，若從我眼前除掉你可憎的偶像，你就不被遷移。你必憑誠實、公平、公義，指著永生的耶和華起誓；列國必因耶和華稱自己為有福，也必因他誇耀。”

神對百姓很有興趣，希望引導他們恢復與神之間正確的關係。神說如果他們回轉歸向神，神就不會把他們從這塊地上趕出去。

耶利米書 4:3 記載：“耶和華對猶大和耶路撒冷人如此說：要開墾你們的荒地，不要撒種在

荊棘中。”

換句話說，改革是不够好的。你可以把種子撒在地上，但是要先鬆土。把種子撒在荊棘地上是沒有用的。在馬太福音 7:6，主耶穌說：“不要把聖物給狗，也不要把你們的珍珠丟在豬前，恐怕它踐踏了珍珠，轉過來咬你們。”我相信在某些時候、某些地方，傳福音是沒有意義的。有時候，人們想傳福音，因為那是引人注目的，是亢奮的。神說：“要開墾你們的荒地。”信心的犁頭必須先挖鬆心中的硬土。

接下來的經文是對百姓第一次控告。神宣告審判要臨到他們，呼籲他們回轉歸向神。最後我們會看到，耶利米很清楚地預言審判會到。耶利米絕不拐彎抹角。我覺得今天更需要這樣的信息，而不是傳安慰的信息。要開墾你們的荒地。巴比倫在一夜之間就殞落；亞歷山大大帝在一夜之間就死亡，整個帝國瓦解了；羅馬帝國從內部開始崩潰；任何國家都有可能這樣沒落。我們不能從內部開始腐化，充滿了道德上的敗壞。如果是這樣，我們就是在荊棘地上撒種子。主警告我們，不要做這種事。神繼續給猶大機會，期待他們能回轉歸向神。

耶利米書 4:4 記載：“猶大人和耶路撒冷的居民哪，你們當自行割禮，歸耶和華，將心裏的污穢除掉；恐怕我的忿怒因你們的惡行發作，如火著起，甚至無人能以熄滅！”

以色列民遵守割禮的外在形式。割禮象徵他們屬於以色列國，但神定下割禮不只是一種形式，也不是一種儀式。現在已經證明割禮具有非常明確的醫療價值，但更重要的是它的屬靈價值：百姓的心必須回轉歸向神。現在耶利米讓他們知道，從北方會出現一個強權，就是巴比倫，巴比倫最後會毀滅他們。

耶利米書 4:6-8 記載：“應當向錫安豎立大旗，要逃避，不要遲延，因我必使災禍與大毀滅從北方來到。有獅子從密林中上來，是毀壞列國的。牠已經動身出離本處，要使你的地荒涼，使你的城邑變為荒場無人居住。因此，你們當腰束麻布，大聲哀號，因為耶和華的烈怒沒有向我們轉消。”

猶大看過北國十個支派淪為俘虜。現在耶利米要他們從中吸取教訓。神從北方興起一個新的強權，這個強權會南下，最後會毀滅他們。屬血氣的人沒有公義。因此，耶利米呼召百姓要在心裏行割禮。但百姓拒絕回轉歸向神；當一個國家、一個教會或一個人拒絕神的時候，神就拒絕他們。主耶穌降世，奉獻自己成為以色列的君，當他們拒絕祂，主也拒絕了他們。在馬太福音 23:38，主耶穌對他們說：“看哪，你們的家成為荒場留給你們。”請讀馬太福音 23 章，如果經文沒讓你感到恐懼戰兢，那麼你就是什麼都不怕了。不要只談主耶穌的溫柔！他們拒絕祂作他們的王，主耶穌也拒絕了他們。你有自由拒絕神，你有你的自由意志。但請記住，如果你拒絕神，神也會拒絕你。祂是滿有恩慈的、是良善的；祂是滿有耐心，願意恆久忍耐的；祂給你大好的機會讓你回轉歸向祂。但我們可以很嚴肅地看到，任何人，不管是以色列，還是教會拒絕神時，其結局都會很淒慘的。神最後拒絕了他們，然後所有其他人都認為，他們是被神遺棄的、是廢物、是沒有用的。今天有很多人假裝跟隨永活的真神，其中有很多是教會的會友；但他們其實並沒有真心跟隨永活的真神。沒有人可以假裝敬畏神、假冒偽善，又期待世人尊敬他們。神是這樣命令的。我知道這很不受人歡迎，耶利米在他的時代也不受人歡迎。我必須誠實地告訴你這卷書的信息：遠離神的人會發現，神也離棄了他們。我們在讀這個信息時，讓我摘錄一些重點。

耶利米書 4:22 記載：“耶和華說：我的百姓愚頑，不認識我；他們是愚昧無知的兒女，有智慧行惡，沒有知識行善。”

你必須認識神，才能够認識聖經真理。你可以讀一般的書，明白書中記載的內容，但不必認識作者。人寫的書可以被另外一個人理解。但是如果你想認識聖經，你必須認識作者，請他當你的教師。只有神的靈可以使神的話真實地向你彰顯。

耶利米書 5:1 記載：“你們當在耶路撒冷的街上跑來跑去，在寬闊處尋找，看看有一人行公義求誠實沒有？若有，我就赦免這城。”

曾經有一個希臘哲學家，他提著燈籠在雅典的街道上走。人們問他找什麼，他說：“我在找誠實人。”他永遠找不到，因為到處都是一樣。神說：“如果你可以找到一個誠實人，我就赦免這城。”為什麼亞伯拉罕不為所多瑪和蛾摩拉繼續懇求神？他求神只要城裏有十個義人，神就赦免這城，他只求到這裏，就停了。在這裏，神說只要有一個義人，神就願意救這個城。神必須把羅得先救出來，才能毀滅這城。

耶利米書 5:8 記載：“他們像餵飽的馬到處亂跑，各向他鄰舍的妻發嘶聲。”

世人最大的罪是什麼？是在道德方面的罪，只是我們不這樣說，我們美其名曰“新道德”。但神仍然稱那是通奸罪。神用最強烈的話來諷刺，神說：“每個男人像餵飽的馬到處亂跑，向鄰舍的妻發嘶聲。”這個世界的文化真是低俗！

耶利米書 5:27 記載：“籠內怎樣滿了雀鳥，他們的房中也照樣充滿詭詐；所以他們得成為大，而且富足。”

我們看到有很多小孩離家出走，因為他們出了狀況。我和很多這樣的年輕人談過，相信本節經文正是他們的寫照。

耶利米要在 6 章結束他的信息。

耶利米書 6:13 記載：“因為他們從最小的到至大的都一味地貪婪，從先知到祭司都行事虛謊。”

整個國家沉迷在貪婪之中。貪婪是人類最大的罪之一。有人對金銀、財富、名聲，甚至鄰舍的妻子貪婪。

耶利米書 6:14 記載：“他們輕輕忽忽地醫治我百姓的損傷，說：平安了！平安了！其實沒有平安。”

有一種表面的改革，只有一點效用，但不實際。人們常說“平安”，但實際上他們卻沒有平安。我們常聽到有人總把“平安”掛在嘴邊，其實他們正準備要面臨最後的衝突。

耶利米書 6:19 記載：“地啊，當聽！我必使災禍臨到這百姓，就是他們意念所結的果子；因為他們不聽從我的言語，至於我的訓誨（或譯：律法），他們也厭棄了。”

拒絕神的話，就是拒絕神。當人們拒絕神時，必招致神的棄絕。

耶利米書 6:30 記載：“人必稱他們為被棄的銀渣，因為耶和華已經棄掉他們。”

“被棄的”和“被拒絕”意思相同。因此這節經文可以譯作：“人必稱他們為被拒絕的銀渣，因為耶和華已經拒絕他們。”神對猶大的百姓說：“你們拒絕了我的律法，我就拒絕你們，當我拒絕你們時，世人也會拒絕你們。”耶利米的時代是這樣，我們現代也不例外。這個巨大、敗壞的世界不愛我們，因為我們拒絕神，神也拒絕我們。這是一個非常嚴肅的信息，不要輕忽了。

此書 2-6 章記載的是耶利米在他服事的前五年所說的預言。一個二十幾歲的年輕人卻傳這麼嚴厲的預言，他譴責百姓、宣告審判會臨到他們。7-10 章所記載的預言，是在聖殿發現神的律法書之後說的，當時是由年輕的約西亞王帶頭發起潔淨聖殿的時期。約西亞非常關心他的百姓，顯出這個年輕人與神之間有很親密的關係。他和耶利米年紀相仿，兩個人都為神大發熱心，他們可能是好朋友。祭司希勒家是耶利米的父親，他就是發現耶和華律法書的人。聖殿潔淨後、開始修復準備恢復使用，這當然是好事。現在耶利米站在聖殿門口，對百姓說預言。

耶利米書 7:1-2 記載：“耶和華的話臨到耶利米說：‘你當站在耶和華殿的門口，在那裏宣傳這話說：你們進這些門敬拜耶和華的一切猶大人，當聽耶和華的話。’”

有人認為，這和耶利米書 26 章的預言很相似。預言雖很相似，但在 26 章他是在耶和華的殿內說預言，他不是站在門口，而是進到殿內。那時已經換了一個王了。信息非常相似，耶利米沒有改變他的觀點。既然聖殿已經修好了，律法書也找到了，人們成群結隊地回到聖殿。回到聖殿是最受歡迎的事情，他們談論的是回轉歸向神。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！